



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Областна администрация
Благоевград

Одобрявам:

Областен управител:

БИСЕР МИХАЙЛОВ



ОБЛАСТЕН СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ

ПРОТОКОЛ

Благоевград, 19.12.2014 г.

Днес, 19 декември 2014 г. на основание Заповед ОА –РР- 597 от 11.12.2014г., в Заседателната зала на община Разлог се проведе заседание на Областния съвет за развитие при следния дневен ред:

1. Окончателен доклад за изпълнението и последваща оценка на Областната стратегия за развитие на област Благоевград 2007-2013г.

3.Разни

На заседанието присъстваха г-н Бисер Михайлов – Председател на Областния съвет за развитие и областен управител на област Благоевград, г-н Асим Адемов, г-жа Анна Бистричка – заместник областни управители, г-жа Дияна Атанасова – Главен секретар на ОА, г-жа Маргарита Хаджиева – секретар на Съвета, г-жа Теодора Вълкова от Главна дирекция „Стратегическо планиране на регионалното развитие и административно териториално устройство“ в Министерство на регионалното развитие, и следните членове и упълномощени лица, определени с горната заповед:

1. Красимир Герчев – кмет на община Разлог
2. Вельо Илиев – кмет на община Петрич
3. Андон Тотев – кмет на община Сандански
4. Емил Илиев - кмет на община Струмяни
5. Владимир Москов –кмет на община Гоце Делчев
6. Минка Капитанова – кмет на община Гърмен



2700 Благоевград, пл. Георги Измирлиев № 9
тел.: +359 (73) 88 14 01, факс: +359 (73) 88 14 03
E-mail: Info@bl.government.bg
Web: www.bl.government.bg

-
7. Илиян Кръстев – кмет на община Кресна
 8. Александър Мацурев –зам. кмет на Община Банско
 9. Евгения Георгиева – зам.кмет на община Симитли
 10. Румен Боянин – зам.-кмет на община Хаджидимово
 11. Беди Осман – зам. – кмет на община Якоруда
 12. Георги Иванов – председател на общински съвет община Кресна
 13. Мурат Адем – председател на ОС на община Гърмен
 14. Венцислав Гърменов – зам.- кмет на община Разлог
 15. Д-р Мария Копанарова – председател на общински съвет Разлог
 16. Румен Орачев – зам.-кмет на община Сатовча
 17. Сюлейман Арунов –зам.председател на ОС на община Сатовча
 18. Благой Калъпгъзов - председател на общински съвет на община Петрич

На заседанието присъства също така и г-жа Албена Иванова - представител на фирма „КОНСЕПТА БП“ София и ръководител на екипа за разработване на последващата оценка на областната стратегия 2007 2013г.

Заседанието бе открито от г-н Бисер Михайлов , който благодари на г-н Красимир Герчев, кмет на община Разлог за домакинството на заседанието на Областния съвет за развитие. Г-н Михайлов запозна присъстващите с проекта на дневен ред на заседанието и попита дали има предложения за включването на нови точки. След като такива не постъпиха, дневният ред бе одобрен от членовете на Съвета след гласуване. Г-н Михайлов поясни, че в т.Разни ще бъде представена информация относно решения на Регионалния съвет за развитие, взети на последното за 2014г. заседание в Боровец, ще бъдат коментирани контрола върху хидротехническите съоръжения на язовирите на територията на област Благоевград и Асоциацията по ВиК.

Областният управител поясни, че резултатите от последващата оценка са основа за предприемане на промени в провежданата политика за развитие на областта, ако се докаже ниска ефективност. Препоръките от оценката се отчитат при подготовка на нови стратегии и планове за развитие или при актуализация на действащите. Резултатите от последващите оценки на общинските планове за

развитие (2007-2013 г.) се използват при изготвянето на последващи оценки за изпълнението на съответната областна стратегия за развитие (2007-2013), каза г-н Михайлов.

По т. 1 от дневния ред, думата бе дадена на г-жа Нина Койнова от „КОНСПТА БП“ да представи последващата оценка на Областната стратегия за развитие на област Благоевград 2007 - 2013.

Г-жа Койнова запозна членовете на Съвета с целите и съдържанието на изготвената последваща оценка, както и с методиката за извършване на анализа. Използвани са последни налични актуални статистически данни на Националния статистически институт и Евростат, както и информацията от Информационната система за управление и наблюдение на средствата от ЕС (ИСУН). Направена е оценка на вътрешната и външната съгласуваност на ОСР на област Благоевград - съобразени с изискванията на ЗРР, връзката между социално-икономическия анализ, SWOT-анализа и стратегическата рамка на документа.

Основните промени в социално-икономическото развитие на област Благоевград в периода 2007-2013 г., на които г-жа Койнова обърна внимание са:

Брутният вътрешен продукт и брутната добавена стойност на област Благоевград нарастват, но делът на областта в произведения в ЮЗР БВП и БДС намалява. Привлечените в област Благоевград ПЧИ нарастват над 2 пъти, увеличава се и делът на областта в привлечените ПЧИ в ЮЗР; Наблюдава се силен растеж в развитието на туризма - приходите от нощувки в областта нарастват с над 38%, увеличава се и делът на областта в реализираните в ЮЗР приходи от нощувки с близо 10%.

Броят на населението в област Благоевград намалява с по-нисък темп от средния за страната и останалите области в ЮЗР, с изключение на област София. Въпреки това бележи тенденция на нарастване на отрицателните стойности.

Коефициентът на безработица на лицата на възраст 15-64 г. в област Благоевград непрекъснато нараства, като към 2013 г. вече е по-висок от средния за ЮЗР и за страната. Средната годишна работна заплата в областта е най-ниска в сравнение с останалите 4 области в ЮЗР. Но процентът на населението в риск от

бедност в област Благоевград е най-ниския сред петте области в ЮЗР. Към 2013 г. област Благоевград все още не е обслужена от автомагистрала. Степента на развитие на водоснабдителните и канализационните мрежи в област Благоевград е на най-ниско ниво в сравнение с останалите 4 области в ЮЗР и в сравнение със средното за страната ниво.

За оценка на степента на постигане на целите и приоритетите за развитие на област Благоевград, г-жа Койнова каза, че е предоставена и е анализирана информация за изпълнени проекти на територията на всички 14 общини в областта в периода 2007-2013 г. с различни финансови източници, като подробно са описани постигнатите резултати. Направена е експертна оценка за степента на постигане на специфичните и стратегическите цели, като е използвана скалата: много висока, висока, задоволителна и ниска степен на изпълнение.

Изводите и препоръките, които са направени относно социално-икономическото развитие на област Благоевград в Последващата оценка на ОСР 2007- 2013 касаят:

Икономическото развитие, Развитие на туризма, Развитие на селското стопанство, Интегрирано градско развитие, Развитие на териториалното сътрудничество.

В сравнителен план областта е на една от водещите позиции по степен на икономическо развитие в страната, но към настоящият момент, както и при почти всички области в страната на лице са редица проблеми, породени най-вече от икономическата криза.

От особено значение за областта, дава съществена част от генерирания областен БВП. Изключително богат и разнообразен рекреационно-туристически потенциал. Значителен неоползотворен потенциал за развитие на алтернативни форми на туризъм; недостатъчно оползотворен е уникалният термо-минерален ресурс на областта, практиките за спортен и селски туризъм и др.

Развитие на селското стопанство - Основен източник на доходи за населението в селата и за повечето общини от областта. Представено е предимно от дребни частни производители. Основен проблем е разпокъсаност, маломерност и отдалеченост на

голяма част от земеделските земи. Недоизградени напоителни системи. Условия за развитие след 2014 г.: благоприятните природно-климатични характеристики на областта, наличие на незаети трудови ресурси с определени традиции в селскостопанската дейност, близост до София и непосредствена граница с Гърция, което създава добри възможности за реализация на продукцията.

Инфраструктурно развитие - след 2014 г. - усилия за доизграждане и подобряване на пътищата, осигуряващи свързаността на селищната мрежа и връзките с основните транспорти коридори, особено по долината на р. Места. Във ВиК сектора – належаща е подмяна на амортизирани водопроводни и канализационни мрежи, изграждане и реконструкция на ПСОВ.

Интегрирано градско развитие - След 2014 г. - основната логика за полицентрично развитие на мрежата от градове и села в областта, следва да е фокусирана върху развитието на общините, които се явяват двигателите на растежа – Благоевград, Гоце Делчев, Петрич, Сандански и постепенно засилване значението на малките, но важни общински центрове.

Развитие на териториалното сътрудничество - Основен инструмент за преодоляване на изостаналостта в развитието на периферните гранични общини в област Благоевград. Съвместни дейности за подобряване на инфраструктурните връзки, развитие на съвместни икономически, социални и културни дейности, управление на рискове и опазване на околната среда, разработване на интегрирани планови документи за управление и развитие на граничните територии и др.

Г-жа Койнова, обобщи резултатите от оценките по всяка една от трите стратегически цели на ОСП 2007-2013, които са от задоволителна до висока към много висока.

След презентацията, г-н Михайлов даде думата за коментар и дискусии, като пръв зададе въпроса дали данните които определят, че средната годишна работна заплата в областта е най-ниска в сравнение с останалите 4 области в ЮЗР не противоречат на тези които определят, че процентът на населението в риск от бедност в област Благоевград е най-ниския сред петте области в ЮЗР. Г-жа Койнова каза, че в

последващата оценка са използвани налични актуални статистически данни на Националния статистически институт, съгласно определени техни критерии и Евростат.

Главният секретар на Областна администрация Благоевград, г-жа Дияна Атанасова зададе въпроса дали са отчетени направените препоръки от Междинната оценка на ОСР 2007-2013г. при изготвяне на последващата оценка. Г-жа Койнова отговори, че заключенията и препоръките от междинната оценка на Областната стратегия за развитие на област Благоевград 2007-2013 г. са взети предвид при оценка на степента на изпълнение на целите и приоритетите на ОСР. В глава X. от последващата оценка, при формулиране на крайната оценка за изпълнение на всяка от трите стратегически цели, е отразен заложеният в междинната оценка потенциал.

Г-жа Минка Капитанова, кмет на община Гърмен, обърна внимание, че в доклада на последващата оценка не са отчетени резултати от проектите по трансгранично сътрудничество с Македония на община Гърмен. Г-жа Койнова отговори, че информацията е подадена от администрацията на всички общини от областта, но касае само по-мощабните проекти с надобщинско значение.

След кратко обсъждане, г-н Михайлов предложи на гласуване следното решение, което се прие с пълно единодушие:

РЕШЕНИЕ1:

Приема се с така направените допълнения Окончателния доклад за изпълнение и последваща оценка на Областната стратегия за развитие на област Благоевград 2007-2013 на ОСР .

По т. 2 от дневния ред,

По т.2 Разни Областният управител, г-н Михайлов запозна членовете на Съвета с информация относно по-важните решения на проведеното в Боровец на 16 и 17 декември заседание на Регионалния съвет за развитие на Югозападен район.

Г-н Михайлов каза, че на заседанието е обсъдено необходимостта от приоритетизиране на зоните за въздействие в секторните политики, специфични за всяка област. Г-н Аспарухов, заместник министър на регионалното развитие е взел

отношение към правомощия на Съвета да съгласува проектите за кандидатстване на общините от областта по оперативните програми, международните фондове и програми, националните фондове. По този начин ще се търси механизъм за въздействие върху изостаналите погранични и планински райони и възможността малките общини да получават финансиране на проекти със социално икономически ефект за областта.

Ще очакваме предложение на общините и най-вече от тези, които са с утвърдени интегрирани планове за градско възстановяване и развитие за техните приоритети, допълни г-н Михайлов.

На заседанието на РСР също така са актуализирани:

- представителите на РСР на ЮЗР в Комитетите за наблюдение на оперативните програми за периода 2007-2013 г., които ще заседават до 2016 г.,
- представителите на РСР на ЮЗР в тематичните работни групи за разработване на оперативните програми за периода 2014-2020 г., които ще заседават и през 2015 г.,
- бяха избрани и нови представители на РСР на ЮЗР в Комитетите за наблюдение на всички оперативни програми за периода 2014-2020.

Областният управител на Благоевградска област и кметовете от Областния съвет за развитие, представителите в РСР на ЮЗР, са избрани в следните комитети за наблюдение и тематични работни групи:

Оперативна програма Околна среда 2014-2020

Титуляр – Бисер Михайлов, Заместници – Георги Икономов и Аспарух Аспарухов
– кмет на община Божурище

Програма за развитие на селските райони 2014-2020 г.

Титуляр – Бисер Михайлов

Заместници – Пламен Алексиев – кмет на община Радомир, Росица Иванова – областен управител на област Софийска и Арбен Мименов кмет на община Сатовча.

За представители на РСР на ЮЗР в Тематичните работни групи за разработване на Оперативните програми за периода 2014-2020 г.

По Оперативна програма Транспорт и транспортна инфраструктура 2014-2020 г.

Титуляр – Йорданка Фандъкова – кмет на Столична община

Заместник – Бисер Михайлов

Оперативна програма Региони в растеж 2014-2020 г.

Титуляр – Бисер Михайлов

Заместник – Виктор Янев – областен управител на област Кюстендил

Програма за морско дело и рибарство 2014-2020 г.

Титуляр – Вельо Илиев – кмет на община Петрич

Заместник – Георги Петков – и.д. кмет на община Своге

Оперативна програма наука и образование за интелигентен растеж 2014-2020 г.

Титуляр – Йорданка Фандъкова

Заместник – Бисер Михайлов

Програма ТГС България-Македония 2014-2020 г.

Титуляр – Бисер Михайлов

Заместник – Виктор Янев

Оперативна програма по Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се 2014-2020 г.


Титуляр – Бисер Михайлов

Заместник – Вельо Илиев

Накрая г-н Михайлов повдигна отново проблема за Асоциацията по ВиК, която единствено в област Благоевград все още не е създадена и напомни на кметовете, че трябва да получат мандат от ОбС, за да имат право на глас за учредяването. Областният уточни, че в края на месец януари ще се проведе среща в Министерството на регионалното развитие и благоустройство за решаване на административните пречките.

Поради изчерпване на дневния ред заседанието бе закрито.

Съгласувал:

Дияна Атанасова – Главен секретар ОА.....

Изготвил:

Маргарита Чамева – Хаджиева Главен експерт Дирекция „АКРРДС“.....